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Study materials for class xii Hindi medium
स्थिरवैद्युतिकी (Electrostatics) 
· स्थिरवैद्युतिकी : यह भौतिकी की वह शाखा है जिसमे स्थिर आवेशो का विस्तृत अध्ययन करते हैI 
· विद्युत् आवेश : यह पदार्थ का वह भौतिक गुण है जिसके कारण इसे विधुतचुम्बकीय क्षेत्र में रखने पर यह      बल का अनुभव करता हैI
· विद्युत् आवेश की पौराणिक अवधारणा : ईसा के जन्म से लगभग 600 वर्ष पहले ग्रीक के दार्शनिक थेल्स ने पाया कि जब अम्बर को बिल्ली के खाल से रगडा जाता है तो उसमे कागज के छोटे-छोटे टुकड़े को आकर्षित करने का गुण आ जाता है I ग्रीक भाषा में अम्बर को इलेक्ट्रान कहते है और इसी से ELECTRICITY शब्द की उत्पति हुई I बाद में यह देखा गया कि यह गुण सिर्फ अम्बर में ही नही बल्कि ऐसे बहुत सारे पदार्थ है जिनको रगरने से उनमे यह गुण उत्पन्न हो जाता है I आकर्षण का यह गुण रगड़ने अर्थात घर्षण के कारण उत्पन्न होता है जिसके कारण इसे घर्षण विधुत (FRICTIONAL ELECTRICITY) कहते है I इस विधुत का स्थानांतरण नही होता है जिसके कारण इसे स्थिर विधुत (STATIC ELECTRICITY) भी कहते है I
·  विद्युत् आवेश की आधुनिक अवधारणा : जब दो पदार्थो जैसे ग्लास रॉड को सिल्क से रगड़ने पर रॉड तथा सिल्क के बीच इलेक्ट्रोनो का स्थानांतरण होता है I ग्लास रॉड में सिल्क कि अपेक्षा इलेक्ट्रान ढीले बंध में होते है जिसके कारण इलेक्ट्रान या इलेक्ट्रोनो का स्थानांतरण ग्लास रॉड से सिल्क में होता हैं, जिस कारण रॉड धन आवेश तथा सिल्क ऋण आवेश से आवेशित हो जाता है I अर्थात यह स्पष्ट है कि आवेशण का मुख्य कारण एक पिंड से दुसरे पिंड में इलेक्ट्रान या इलेक्ट्रानों का स्थानांतरण है I विधुत आवेश को प्रायः ‘Q’ या ‘q’से सूचित करते है I
· विधुत आवेश के प्रकार : यह दो प्रकार का होता है – धन आवेश तथा ऋण आवेश I
· विधुत आवेश के मात्रक: इसका SI मात्रक कूलाम होता है I इसका स्थिरविधुत मात्रक स्टेट-कूलाम तथा विधुतचुम्बकीय मात्रक ab-coulomb होता है I
· इलेक्ट्रॉनिक आवेश : एक इलेक्ट्रान पर आवेश का परिमाण 1.6 X 10-19 कूलाम होता है I इसे ‘e’से सूचित करते है I अर्थात e =1.6 X 10-19 C
· 1 C = 3 X 109 Stat-coulomb, 1 emu= 3 x 1010 stat-coulomb,1 emu=10 C
· सजातीय आवेशो के बीच प्रतिकर्षण तथा विपरीत आवेशो के बीच आकर्षण होता है I
· किसी अनावेशित पदार्थ को मुख्यतः दो विधियों से आवेशित किया जा सकता है- चालन तथा प्रेरण के द्वारा 
· आवेश का योज्यता : किसी निकाय का कुल आवेश उसके विभिन्न अवयवी कणों पर उपस्थित आवेशो के बीजगणितय योग के बराबर होता है I
· आवेशो का क्वाणटीकरण : किसी पदार्थ का कुल आवेश हमेशा इलेक्ट्रॉनिक आवेश का पूर्णांक गुणज होता है I इसे आवेश का क्वाणटीकरण कहते है. I अर्थात Q =  ne , n=इलेक्ट्रान की सं०, e= इलेक्ट्रॉनिक आवेश
· आवेशो का संरक्षण : किसी विलग निकाय का कुल आवेश हमेशा संरक्षीत होता है अर्थात आवेश न तो उत्पन्न किया जा  सकता है न ही नष्ट , इसका सिर्फ एक पदार्थ से दुसरे पदार्थ में स्थानांतरण होता है I
· स्थिरविधुत बल या विधुत बल : दो स्थिर आवेशो के बीच लगनेवाले आकर्षण या प्रतिकर्षण बल को विधुत या स्थिरविधुत बल कहते है I
· कूलाम का नियम : कूलाम के नियम के अनुसार दो स्थिर आवेशो के बीच लगनेवाला विधुत बल आवेशो के गुणनफल के समानुपाती तथा उनके बीच की दुरी के वर्ग के व्युत्क्रमानुपाती होता है I
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 कूलाम के नियम के अनुसार  
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जहाँ , 

F= दोनों आवेशो के बीच लगनेवाला विधुतीय बल I ,‘Q1’ and ‘Q2’ =पिंडो के आवेश  

तथा ‘d’= दोनों स्थिर आवेशो के बीच बीच की दुरी 
‘k’=नियतांक जो माध्यम के प्रकृति पर निर्भर करता है I  S.I. या M.K.S पद्धति में k=1/4πε. तो 
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                                                                  तो  हवा या निर्वातमें  εr = 1. [image: image6.png]F,
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r  को माध्यम की आपेक्षिक विधुतशीलता कहते है Iइसे माध्यम का पराविधुत नियतांक (K) भी कहते है I
· किसी माध्यम का पराविधुत नियतांक       K = माध्यम की  परावैधुता / मुक्त आकाश की परावैधुता 
· आवेश का सतत वितरण – किसी पिंड को दिए गए आवेश का उस पर समान रूप से वितरण आवेश का सतत वितरण कहलाता हैI
· रेखीय आवेश घनत्व – जब आवेश किसी रेखा के अनुदिश एकसमान रूप से वितरित हो तो प्रति एकांक लम्बाई पर उपस्थित आवेश के परिमाण को रेखीय आवेश घनत्व कहते है I  λ=q/L
· पृष्ट आवेश घनत्व – जब आवेश किसी पृष्ठ पर एकसमान रूप से वितरित हो तो प्रति एकांक क्षेत्रफल पर उपस्थित आवेश पृष्ठ आवेश घनत्व कहलाता है I
σ = q/A
· आयतन आवेश घनत्व – जब आवेश किसी पिंड के सम्पूर्ण आयतन पर एकसमान रूप से वितरित हो तो प्रति एकांक आयतन पर वितरित आवेश आयतन आवेश घनत्व कहलाता है I ρ = q/V
· विधुत क्षेत्र – किसी विधुत आवेश या विधुत आवेश निकाय के चारो ओर का वह क्षेत्र जहाँ परीक्षण आवेश स्थिरविधुत बल अनुभव करता है, विधुत क्षेत्र कहलाता है I
· विधुत क्षेत्र में रखे किसी परीक्षण आवेश द्वारा अनुभव किया गया स्थिरविधुत बल उस बिंदु पर क्षेत्र की तीव्रता कहलाती है I इसे प्रायः ‘E’ से सूचित करते है I  E = F/q०  
जहाँ q०  परीक्षण आवेश है I
· विधुत क्षेत्र की दिशा विधुत बल की दिशा के अनुदिश होता है अर्थात यह एक सदिश राशि है I इसका SI मात्रक न्यूटन/कूलाम्ब होता है I इसकी विमा MLT -3I-1 होता है I

· विधुत क्षेत्र रेखाएं – विधुत क्षेत्र में वह सरल या निश्कोंण वक्र रेखाएं जिसके किसी बिंदु पर खिची गयी स्पर्शरेखा उस बिंदु पर क्षेत्र की तीव्रता की दिशा प्रदर्शित करता है, विधुत क्षेत्र रेखाएं कहलाती है I
· धनआवेश के लिए क्षेत्र रेखा कि दिशा radially outward तथा ऋणआवेश के लिए इसकी दिशा radially inward होता है I
· विधुत क्षेत्र रेखायों के गुण – 1. सभी क्षेत्र रेखाए धनआवेश से चलकर ऋणआवेश पर समाप्त हो जाती है I 2. इसके किसी बिंदु पर खिची गयी स्पर्शरेखा उस बिंदु पर क्षेत्र की दिशा प्रदर्शित करता है I 3. दो क्षेत्र रेखाएं कभी एक दुसरे को प्रतिछेदित नही कर सकती है I 4. ये रेखाएं लम्बाई कि दिशा में सिकुरती है I
· बिंदु आवेश के कारण किसी बिंदु पर क्षेत्र की तीव्रता     E = q / 4Π€or2  जहाँ q बिंदु आवेश,  €o मुक्त आकाश कि विधुतशीलता  तथा  r बिंदु आवेश से दिए गए बिंदु के बीच कि दूरी है I                           
· एकसमान रूप से आवेशित वृताकार छल्ले के कारण इसके अक्ष पर स्थित बिंदु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता          E = qx / 4Π€o(r2 + x 2 )3/2
●विधुत दिध्रुव – यह दो समान तथा विपरीत आवेशो का वह संयोजन है जिसमे आवेशो को अल्प दूरी से अलग किया जाता है I DIPOLE की लम्बाई 2l या 2d या 2a ली जाती है I
●विधुत दिध्रुव आघूर्ण – यह DIPOLE की लम्बाई तथा आवेश के गुणनफल द्वारा परिभाषित किया जाता है I यह एक सदिश राशी है I इसका SI मात्रक C-m होता है I इसकी दिशा –q से +q की ओर होती है I P=2lq 
●विधुत दिध्रुव के कारण इसके अक्षीय बिंदु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  Eअक्षीय=2P/4Π€or3
●विधुत दिध्रुव के कारण इसके निरपेक्षीय बिंदु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  E निरपेक्षीय =P/4Π€or3
●विधुत दिध्रुव के कारण किसी बिंदु पर विधुत क्षेत्र की तीव्रता  E =P√1+3COS2θ/4Π€or3
● एकसमान विधुतीय क्षेत्र में रखे dipole पर लगनेवाला बल आघूर्ण τ = PESinθ
● एकसमान विधुतीय क्षेत्र में रखे dipole का EPE=PE(Cosθ1-Cosθ2)


